

南充的缘分

张守伦(四川成都)

我中师毕业，选送上了南充师院(今西华师大)历史系。那时候，上大学读书是一件极不容易的事。南充师院位于嘉陵江畔，紧邻北湖公园，学院林木森森，建筑古朴典雅，漫透着浓浓的人文氛围。于我，这里的阳光和空气似乎都是新鲜的。

那一届历史系本科有两个班，我在一班。任课的老师不乏年轻有为的学者和极有名望的老教授，他们的学识、视野、教学艺术令我内心叹服，就是考试的方式也让我耳目一新。至今，两次期末考试还难以忘怀。一次是王元明老师的考试，他先给每人发了两张空白的试卷，然后在黑板上写出“试评克伦威尔”的题目，最后说，今天的考试可以翻书看笔记，也可以上图书馆和阅览室查阅资料。但是，两小时后必须交卷。另一次是李健老师的考试，大家坐在考室里，等待发放试卷，可谁也未曾料到，他说今天的考题是“请交上本学期要求必读书籍的读书卡片”。这样的考试是第一次遭遇，免不了窘迫与尴尬。不过，我第一次体会到啥叫读大学，啥叫活读书和读活书。

在南充师院众多老师中，我受傅晓老师的厚爱最多，他是我一生的福缘。

上世纪八十年代初期，青年人大多以文学为时尚，在大学里尤甚。那时候，傅老师四十岁左右，温文尔雅。他教授写

作学，我们自然就更亲近几分。他的课不仅是对文艺作品的分析，独到精彩，而且对枯燥的写作基础知识的讲授也生动有趣，很有吸引力，对于写作技巧的把握和写作能力的提升，我受益不浅。记得一次习作的讲评课上，他还给我发在院刊上的一篇散文当作例文评点，对我鼓励很大。

一个春天的下午，我带上“练笔”的笔记本去傅老师家里。傅老师让我坐沙发，还端出糖果，沏上热茶，热情得让我实在有些过意不去。但是，他的亲切让我很快就少了拘束。那天下午，他给我讲了许多作文的要领，要我多留心生活，做生活的有心人。还开列了写作入门的书单，让我上图书馆借阅。老舍先生的《出口成章》就是那时读的，书中涉及“对话”“人物语言”“叙述与描写”“文病”“比喻”“简练”等写作中语言使用的方方面面，我体会到说话和作文文通字顺，出口成章的重要。

大概两周后的一个下午，傅老师把习作还给我，还让我上他家去。他对每篇习作都作了修改或批注，并面对面点拨与启发。临走时，给了我几期《读与写》报，让我写些适合上刊的稿子。不久，我在《读与写》上发表了一篇诗歌赏析的小文，得了五元稿费，这是我第一次在公开刊号的刊物上发表文章。我与“文字”

打交道，且乐此不倦，意义不小。

大三的时候，因为县里急缺教师，我被迫中止了学业，回到距县城近百公里外的一所中学任教。县城到学校住地，每天一班客车，盘山的石子公路要行驶四五个小时。一个学期也难得有机会去一趟县城，与亲戚朋友的联系只能靠书信，遇上紧迫的情况，去乡上的邮政所排队挂个电话，那是件奢侈的事，话费很贵，且通话效果不好。学校里没有自来水，用电也是个问题，夜晚常常靠点煤油灯照明。除去上课，没有娱乐活动，人地生疏，与外界几乎没有交流，过着教室食堂寝室三点一线的生活。这些境况我写信告诉了傅老师，很快就收到了他的回信，开导、安慰和激励，我快速地度过了“抑郁期”。在乡村中学的两年里，傅老师给我的来信不下二十封，多是用毛笔小楷写就，是难得的书法墨宝，并多次给我邮寄来报刊，为我修改和推荐发表了多篇教学“点滴”类的文章。因为这些“食粮”，我在闭塞的山里免受了思想和精神的“饥饿”，教学和教研都有了不小的收获。

两年后，我调县城高中任教。县中不乏教学的行家和激烈的竞争，心里虽然不胆怯，压力却是巨大的。暑假，我上南充拜望傅老师，寻求破释压力的方子。他特地书赠我孙中山先生的自勉联“愿乘风破万里浪，甘面壁读十年书”。希望我

乘风破浪，排除困难前行，刻苦学习本领，提高自身的能力。吃住也在老师家里，给他添了不少的麻烦。离开南充的那天早上，他还给我备了南充冬菜等特产，推着自行车送我到长途客车站，待我上车，目送我远去。

又过了三年，双流面向全省招聘教师，我被录用。举家迁移，路过南充时，我去拜见傅老师。那天晚上，老师很是高兴，给了很多的祝福，并将他成都的老师和学友介绍给我，嘱咐我遇上困难，可寻求帮助。

新的环境，一切归零。傅老师多次来信，教授我教育教学和做人做事的真经。在双流从教的日子里，我出版了近三十万字的教学专著，主编或参编了多部书籍，先后在《光明日报》《中国青年报》《中国教育报》等十多家报刊发表了数十篇教育教学的相关文章，荣获了在当时含金量颇高的“市青优”和“师德百佳”。

后来，我离开学校，改行从事其他的工作。傅老师又特地书赠张恨水先生自题联“松成栋梁身须直，山负云天首自昂”。我深知，老师是警勉我干“这活儿”，做人老老实实，做事坦坦荡荡。我非“栋梁”，虽遇逢过不少的辛酸苦辣，但我时常谨记“身直”与“首昂”。

前些年，我加入了四川省作家协会，获得了“五个一工程奖”，还有作品在央视不下百次地播放。闲下来的时候，坐在书桌边，看着书架上自己写的那几本书呆想，至于某某长或教育行家、作家和诗人的称呼，对我来说没有多大的用处，或者说一点用处也没有。不过，写点“文字”的嗜好，寂寞里给了我不少的舒心与快乐。我这嗜好傅晓老师断定是脱不了大干系的，我该好好感恩才是。

海花沟大地公园

茶马古道险，
安宁河谷幽。
飞流绕螺髻，
林掩海花沟。
古木参天齐，
奇石脚下走。
有了此仙境，
何来养生愁。

古树荟萃

根扎沃土数千年，
华冠如云避长天。
巨干十人难合围，
分枝千条盖茫原。
彝汉护树如护命，
子孙敬山尤敬仙。
唐宋宗祖哪知晓，
秦槐汉柏在人间。

螺髻山

雪照金山螺髻峰，
仙姿常锁烟雾中。
百泉飞流黑龙潭，
难得镜开展玉容。

立冬

严霜喜降冬，
寒梅分外红。
风刀何所惧，
权且把骨松。

凤凰城

凉山凤凰头，
螺髻南国秀。
安宁一重镇，
德昌千载幽。
双高穿城过，
安宁共戚休。
凤凰栖息展，
香泉出一沟。

秋游海花沟

携手走凉山，
京昆一线牵。
红叶舞金凤，
云雀鸣清泉。
流水穿小桥，
游鱼嬉浅滩。
野墅拔地起，
归来赛神仙。

张忠孝诗六首

(四川成都)

冬至

李国英(四川自贡)

你来了，
白天变长，阳气渐盛。
你来了，
夜晚变短，寒冷加剧。
你来了，
给北方带去冰天雪地。
你来了，
也给南方带来瑟瑟冷风。
你来了，
让人没法忘记传统的存在。
你来了
提醒忙碌的人们别忘停下脚步，
喝一碗浓浓的汤暖暖寒冷的身躯。
你来了，
春暖花开充满生机的季节也就不远了。
盼你来，
分割季节。
望你走，
我好享受阳光。

回归

何波(四川成都)

青山，我躺在你的怀里
赏身旁簇拥着翠绿的草木
耳鼓缭绕着无忧的鸟鸣
暂时忘却吧
太阳虽然远去了
白云却开始与我亲近
沉默是思想的结晶
再没有轰响和喧闹
我们不要任何提问

除夕夜

狼藉的院坝
早已被清扫干净
鞭炮的碎纸屑
却又层层铺起
焰火舒心地喷吐着
人们的感激和欢愉
火红火红的春联
簇拥着两个门神

除夕夜
奏着一首无尾的交响曲
里面挤着
大婶那爽朗的笑容

一轮满月
洒下一地相思如水
为千万个家庭守望着幸福
而他们自己，却远在团圆之外
那是边防战士的情怀

穿上军装的那一刻
便注定与众不同
我崇敬你们，男子汉的朝气蓬勃
——经风吹雨打之后
黑红的脸膛，健康的肤色

星空灿烂，皓月当空
与家人一声互报平安的问候
一句轻声的叮咛
撑起人间大爱

草原之邀

贺一新(内蒙古)

如果我们是朋友
就请你来到草原上作客
扯下一块白云即成帐
围上一片绿地铺成毡
蒙古包里叙友谊
牧野风光眼中收

如果我们是知音
就请你喝下醇香的奶茶
哈达敬献深情的祝福
银碗盛满绵长的情意
欢声好似彩霞飘
笑脸如花草上开

如果我们情相投
就请你翻身跨马去驰骋
塞北的大草原天地广
任凭骑者追云去摘星
敖包山下踏歌声
锡林河畔景如画



远山苍茫 张朝凤 摄

公母山奇观

陈春海(四川凉山)

四川省凉山州盐源县的公母山就是大自然装点的杰作之一。古时，盐源县就以“玉柱朝晖”“银湾夜月”“龙潭异迹”“风洞仙踪”等八景著称，但这些名胜景观，早已随着岁月流逝灰飞烟灭。唯独距县城西南五公里处的柏林山脚下的公母山，数百年来以其奇、秀、幽、险的自然景观，而经久不衰，远近闻名。

“天公有意，留下佳石传佳话；造化无穷，献上奇峰成奇景”。公母山里的公山、母石是神奇的，但与泰山的雄奇相比，却属小家碧玉的奇。

沿着公母山山门的石级往下行走不远，山里的公山、母石便活脱脱尽收眼底。公山、母石皆呈红褐色，属于典型的丹霞地貌。母石高约100余米，酷似花蕊拔地而起，突兀凌霄，远眺如石笋，近看似两掌合十。母石底

部较强，中部肥硕，顶如塔尖，石中间有一条天然到底部的裂缝，可容一人悠悠穿过。

相传，母石原本有灵性，它白天张开，夜晚闭合。有一天，狂风大作，暴雨如注，一个叫化子恰好走到石下，于是便跑到石缝里面避雨，不久就熟睡过去。当夜幕降临时，母石便开始闭合，叫化子由于睡得太沉，没有醒来，被母石挤压在石缝里面。公母山的和尚以慈悲为怀，为避免类似事情的发生，找来一根木杆，将木杆撑在石缝中间，从此，母石不再闭合了。

与母石相距几百米处，昂然兀立着公山。公山高约40米，如破土春笋，直刺天穹，与母石遥相呼应，盎然成趣。

最为神奇的是，公母山四周的山峦到处都是繁茂的林木，葱茏的花草，

唯有这公山、母石，没有一点树木、花草遮掩，活脱脱地展现出来，裸露着红褐色的岩石。

凡是到过公母山的人，没有不惊叹大自然的鬼斧神工的。古往今来，吸引了不少文人墨客至此，并留下不少诗篇。

清咸丰三年，时任盐源训导的谢继申所作的《公母山歌》，惟妙惟肖地描写了公母山的神奇：“大父大母本乾坤，公母之名从此有……一而二之二而一，宛如淑女君子成令匹。雨为沐兮风为栉，幕天席地宜家室。诸峰罗列皆儿孙，二老终古犹促膝……两情缱绻复缠绵，中分一字走云烟……”

公母山姿质妙绝，是天然无饰的。站在山门口，公母山的全貌尽收眼底。四围都是层层叠叠的群山，在奇峰合

围之中，环抱着一大块高高低低的洼地，好似一朵盛开的莲花。

顺着山门的石级往下前行，一条峰回路转、窄窄的蹊径渐渐没进幽邃的林间。一路无尘，到处林木葱郁，古树参天。林间小道，细径如带，翠树掩映，芳草萋萋，山花烂漫，景靓如诗如画。

四季葱翠的林间，不时会有珍禽异兽在林间跳跃飞窜；成群的鸟儿无拘无束地在树上和鸣，从林间传出的清脆婉转的歌声，响彻深谷；山涧溪流潺潺，让人心旷神怡，流连忘返。自古名山多寺庙。由于公母山神奇的自然景观和秀美的自然环境，从明代开始，公母山便陆续修建起了多座寺庙。这些明清时期修建的寺庙，都掩映于林中，使公母山的景致十分幽静。